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Obiettivo dell’indagine è quello di conoscere i tempi e le modalità di inserimento nel mondo del lavoro 
di tutti coloro che hanno concluso un corso di dottorato di ricerca. Per raggiungere questo obiettivo 
sono state raccolte le opinioni e le percezioni dei dottori di ricerca; target di riferimento della ottava 
edizione dell’indagine è costituito da coloro che nel 2012 e nel 2014 (cicli XXII, XXIII e XXIV, XXV, XXVI , 
XXVII), a 5 e a 3 anni dal conseguimento del titolo, hanno terminato tutti i corsi di Dottorato di cui la 
LUISS Guido Carli era sede amministrativa. L’indagine è stata condotta con l’invio del questionario 
tramite e-mail. Si tratta di 94 soggetti che costituiscono l’intero universo di riferimento. Di questi, ne 
sono stati raggiunti 42 (44,6%).  
 

Anno N. dottori (a) N. rispondenti (b) % Rispondenti a/b 

2012 55 19 34,5 

2014 39 19 48,7 

n.r.  
 

4 
 Totali 94 42 44,7 

 

 
Dall’analisi delle caratteristiche dei rispondenti, sembrano emergere alcune importanti evidenze: sono 
per la maggior parte uomini oltre i 36 anni (45,2%); risulta coniugato il 47,4%.  
Il livello di istruzione raggiunto dai genitori è medio/alto per i padri e per le madri (in possesso di laurea 
o diploma rispettivamente 55,3% e 28,9% per i padri; 52,6% e 28,9% per le madri); la professione più 
diffusa è quella delle professioni intellettuali scientifiche e di elevata professionalità per i padri (42,1%), 
per le madri (31,6%) e casalinga (26,3%). 
Il 50,0% dei dottori di ricerca intervistati si è laureato alla LUISS Guido Carli. Per quanto riguarda la 
Facoltà, è Giurisprudenza quella più frequentata (47,6%), seguita da Economia (28,6%) e da Scienze 
Politiche (14,3%). Questo aspetto naturalmente è legato all’offerta dei corsi di dottorato della LUISS 
Guido Carli, più rivolta a laureati in materie economiche e giuridiche.  
Gli intervistati hanno raggiunto, nella misura del 66,7%, il voto di laurea più elevato: 110 e lode.   
 
d.1 Università di provenienza 

 
Frequenza Percentuale 

Università degli Studi di BOLOGNA 3 7,1 

Università degli Studi de L'AQUILA 1 2,4 

Università Commerciale "Luigi Bocconi" MILANO 1 2,4 

Università Cattolica del Sacro Cuore 1 2,4 

Università degli Studi di NAPOLI "Federico II" 3 7,1 

Università degli Studi di PAVIA 1 2,4 

Università di PISA 3 7,1 

Università degli Studi di ROMA "La Sapienza" 5 11,9 

Libera Univ. Inter.le Studi Sociali "Guido Carli" LUISS-ROMA 21 50,0 

Università degli Studi di SALERNO 1 2,4 

Università "Cà Foscari" VENEZIA 1 2,4 

Università straniera 1 2,4 

Totale 42 100,0 
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d.2 Corsi di studio 

 
Frequenza Percentuale 

Matematica, Fisica, Chimica, Biologia, Sc. Naturali 1 2,4 

Economia (e altro ramo economico) 12 28,6 

Giurisprudenza (e altro ramo giuridico) 20 47,6 

Lettere, Lingue, Psicologia, Sc.comunicazione, Sc.sociali, Filosofia, Storia 2 4,8 

Scienze Politiche, Relazioni Internazionali 6 14,3 

Studi Orientali 1 2,4 

Totale 42 100,0 
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Il 38,1% dei dottori intervistati proviene dal Lazio; seguono Campania (16,7%) Puglia (12,8%) Emilia 
Romagna (7,1%).  
 
d.6 Regione 

 
Frequenza Percentuale 

Basilicata 1 2,4 

Calabria 2 4,8 

Campania 7 16,7 

Emilia Romagna 3 7,1 

Lazio 16 38,1 

Liguria 1 2,4 

Lombardia 2 4,8 

Molise 2 4,8 

Piemonte 1 2,4 

Puglia 2 4,8 

Toscana 2 4,8 

Umbria 1 2,4 

Veneto 1 2,4 

Estero 1 2,4 

Totale 42 100,0 

 

 
Riguardo alla formazione post lauream, alcuni intervistati hanno sul proprio curriculum soprattutto 
stage, tirocinio o praticantato (73,9%).  
 
d.8 Formazione post lauream - (domanda a risposta multipla) 

 
Frequenza Percentuale 

Specializzazione 6 26,1 

Perfezionamento o master universitario 10 43,5 

Master extrauniversitario 4 17,4 

Altro corso di laurea 1 4,3 
Corso di diploma o scuola diretta a fini speciali 1 4,3 

Borsa di studio o lavoro 6 26,1 

Stage tirocinio o praticantato 17 73,9 

Corso di formazione professionale 11 47,8 

Altra attività di studio 13 56,5 
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Il 42,9% degli intervistati ha intrapreso un corso di dottorato di ricerca con la motivazione principale di fare 
attività di ricerca, il 35,7% per approfondire/continuare gli studi, il 33,3% per prepararsi alla carriera 
universitaria ed il 23,8% per interesse nei confronti della materia.  
Il fatto che la LUISS fosse sede amministrativa del corso ha avuto un certo peso nella decisione di 
intraprenderlo per il 63,2%; gli intervistati parlano di una indiscutibile garanzia e sicurezza riferita alla 
istituzione.  
Il 52,4% ha fatto domanda per il corso di dottorato soltanto alla LUISS. Ha usufruito di una borsa di studio il 
57,1%.  
 

 
 
d.11 Perché ha scelto di frequentare un corso di dottorato di ricerca? (fino a due risposte)  

 
Frequenza Percentuale 

Per approfondire/continuare gli studi 15 35,7 

Per prepararmi alla carriera universitaria 14 33,3 

Per interesse nei confronti della materia 10 23,8 

Per fare attività di ricerca  18 42,9 

Altro 1 2,4 
 

d.12 Il fatto che la LUISS fosse sede amministrativa del corso  
ha avuto un peso sulla sua decisione di intraprendere il corso di dottorato? 

 
Frequenza Percentuale 

Sì 24 63,2 

No 14 36,8 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 
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I dottori di ricerca si ritengono tendenzialmente soddisfatti del corso che hanno frequentato. 
Per quanto riguarda la chiarezza esplicativa dei docenti e gli obiettivi formativi, l’indice di soddisfazione è 
rispettivamente dell’89,5% e del 81,6%.  
 

d.15 Soddisfazione corso di dottorato 

Soddisfazione 

 
Molto Abbastanza 

Tendenzialmente 
soddisfatto 

Poco Per niente 
Tendenzialmente 

insoddisfatto 

Obiettivi formativi 34,2 47,4  81,6  13,2 5,3 18,5 

Soddisfazione delle sue aspettative 23,7 42,1  65,8  26,3 7,9 34,2 

Chiarezza esplicativa dei docenti 63,2 26,3  89,5  7,9 2,6 10,5 

Metodologia didattica utilizzata dai docenti 34,2 42,1  76,3  18,4 5,3 23,7 

Aspetti logistico-organizzativi 31,6 34,2  65,8  31,6 2,6 34,2 

Partecipazione attiva a convegni 21,1 28,9  50,0  23,7 26,3 50,0 

Possibilità di ricerca 15,8 34,2  50,0  34,2 15,8 50,0 

 
 

Ha avuto possibilità di pubblicare durante il corso di dottorato il 57,9% dei dottori di ricerca. 
Invece dichiara di aver avuto possibilità di pubblicare dopo il corso di dottorato il 68,4% dei dottori di 
ricerca, di questi si quantifica la seguente produzione scientifica a loro richiesta in forma libera: 
 
d.16 – Possibilità di pubblicare durante il corso di dottorato 

 
Frequenze Percentuale 

Sì 22 57,9 

No 16 42,1 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.17 – Possibilità di pubblicare dopo il corso di dottorato 

 
Frequenze Percentuale 

Sì 26 68,4 

No 12 31,6 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.18 - Produzione scientifica 

Pubblicazioni N. 

Libri 25 

Capitoli di libro 19 

Articoli di periodico 19 

Atti di convegno 23 

Working papers 24 

altro 36 
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Il 18,4% dei dottori intervistati ha continuato, anche dopo aver terminato il corso, una attività di studio o 
di ricerca; l’81,6% ha invece intrapreso un’attività lavorativa diversa. 
 
 

 

 
 
Il 23,7% degli intervistati, successivamente al dottorato, ha usufruito di un assegno di ricerca; è la LUISS 
l’Università presso la quale è stato utilizzato (44,4%).  
Dall’analisi delle informazioni raccolte in relazione all’occupazione attuale, le strutture che sembrano 
assorbire i dottori di ricerca sono per lo più gli studi privati (32,3%) e l’ambito della consulenza (19,4%).  
Infatti tra gli intervistati, la posizione che prevale sulle altre è quella delle professioni intellettuali 
scientifiche e di elevata specializzazione (61,3%), seguita da legislatori imprenditori e alta dirigenza 
(19,4%).  
 

d.20 - Area funzionale nella quale lavora 

 

Frequenza Percentuale 

Amministraz. finanza controllo 1 3,2 

Banking insurance 2 6,5 
Consulenza 6 19,4 
Tax & Legal 10 32,3 
Editoria e Media 2 6,5 

Altro 10 32,3 

n.r. 11 0,0 

Totale 42 100,0 
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La percentuale di coloro che lavoravano con un contratto a tempo indeterminato è del 47,4%. Coloro 
che non hanno un contratto rappresentano il 23%.  
Il 26,3% degli intervistati guadagna tra i 1.500€ e i 2.000€, e si tratta della fascia più consistente.   
 
d.29 Qual è il suo guadagno netto mensile per questo lavoro /attività? (in Euro) 

 
Frequenza Percentuale 

Fino a 250€ 1 2,6 

da 250 a 500€ 2 5,3 

da 750 a 1.000€ 1 2,6 

da 1.000 a 1.250€ 2 5,3 

da 1.250 a 1.500€ 4 10,5 

da 1.500 a 2.000€ 10 26,3 

da 2.000 a 2.500€ 4 10,5 

da 2.500 a 3.000€ 5 13,2 

da 3.000 a 3.500€ 2 5,3 

da 3.500 a 4.000€ 3 7,9 

oltre 4.000€ 4 10,5 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
 
Per quanto riguarda la regione in cui i dottori di ricerca lavorano, il Lazio in particolare (55,3%) seguito 
da Lombardia e Estero (13,2%) sono le aree in cui si concentra maggiormente l’attività professionale.  
Per il 18,4% possedere il titolo di dottore di ricerca era un requisito necessario per accedere all’ attuale 
attività lavorativa; per molti altri si trattava comunque di un titolo preferenziale più che necessario.  
Al di là dell’aspetto formale, il 21,1% degli intervistati dichiara che per svolgere il proprio lavoro 
possedere il titolo di dottore di ricerca è un requisito necessario, tanto che per molti ha comportato 
anche un miglioramento della posizione lavorativa (57,9%); il 28,9% utilizza in maniera soddisfacente la 
formazione acquisita durante il corso.  
Il titolo di dottore non è tuttavia servito al 60,5% degli intervistati a migliorare il trattamento 
economico; segno questo che il dottorato di ricerca è sì considerato come elemento distintivo di una 
eccellente preparazione soprattutto in ambito universitario, ma questo poi non comporta 
necessariamente un riconoscimento anche in termini economici.  
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d.32 Per accedere al suo attuale lavoro/attività, possedere il titolo  
di dottore di ricerca era un requisito necessario? 

 
Frequenza Percentuale 

Sì 7 18,4 

No 31 81,6 

n.r. 4 
 

 

42 100,0 
 

d.32 Secondo lei, al di là dell'aspetto formale, per svolgere il suo lavoro,  
possedere il titolo di dottore di ricerca è necessario? 

 
Frequenza Percentuale 

Sì 8 21,1 

No 30 78,9 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.32 Secondo lei, possedere il titolo di dottore di ricerca ha comportato  
un miglioramento della sua posizione lavorativa? 

 
Frequenza Percentuale 

Sì 22 57,9 

No 16 42,1 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.32 Secondo lei, possedere il titolo di dottore di ricerca  
ha comportato un miglioramento del suo trattamento economico? 

 
Frequenza Percentuale 

Sì 15 39,5 

No 23 60,5 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.34 Nel suo lavoro/ attività utilizza in qualche modo la formazione  
acquisita durante il corso di dottorato? 

 

Frequenza  Percentuale 

Sì in maniera importante 10 26,3 

Sì in maniera soddisfacente 11 28,9 

Sì in maniera ridotta 10 26,3 

No per niente 7 18,4 

N.r. 4 
 Totale 42 100,0 
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È la passione e tipo di lavoro che piace (42,9%) a spingere i dottori di ricerca alla scelta della loro attuale 
professione; seguono, a parità di valori, l’accrescimento della professionalità, la possibilità di carriera e il 
buon livello di remunerazione (21,4%) e poi il lavoro stabile (19,0%).  
I dottori di ricerca dichiarano nel complesso di essere soddisfatti dal grado di autonomia sul lavoro e 
rispondenza con i propri interessi (86,9%); utilizzo delle conoscenze acquisite all’università (86,8%); 
acquisizione di professionalità (84,2%); localizzazione della sede di lavoro (79,0%); rapporti 
nell’ambiente di lavoro (76,3%), possibilità di carriera (73,7%), trattamento economico e lavoro 
divertente (71,0%); tempo a disposizione per altre attività (60,6%); ed infine stabilità e7o sicurezza del 
posto di lavoro (57,9%).  
 
 

d.35 Quali sono i motivi che l'hanno portata all'attuale lavoro?  
(Domanda a risposta multipla) 

 

Frequenza Percentuale 

Accrescere la professionalità 9 21,4 

Lavoro stabile 8 19,0 

Sbocco naturale degli studi 3 7,1 

Possibilità di carriere 9 21,4 

Buon livello di remunerazione 9 21,4 

Tradizione familiare 1 2,4 

Unica possibilità offerta 1 2,4 

Necessità economica 2 4,8 

Essere indipendente 1 2,4 

Tipo di lavoro che piace/passione 18 42,9 

Comodità della sede di lavoro 1 2,4 

Garantisce ampia autonomia 4 9,5 
 

d.36 Soddisfazione lavoro 
Soddisfazione 

 
Molto Abbastanza 

Tendenzialmente 
soddisfatto 

Poco Per niente 
Tendenzialmente 

insoddisfatto 

Stabilità e/o sicurezza del posto di lavoro 31,6 26,3 57,9 23,7 18,4 42,1 

Grado di autonomia sul lavoro 47,4 42,1 89,5 10,5 
 

10,5 

Utilizzo delle conoscenze acquisite 
all'Università 

36,8 50 86,8 10,5 2,6 13,1 

Coerenza con gli studi effettuati 55,3 31,6 86,9 10,5 2,6 13,1 

Trattamento economico 26,3 44,7 71,0 23,7 5,3 29 

Possibilità di carriera 31,6 42,1 73,7 15,8 
 

15,8 

Acquisizione di professionalità 39,5 44,7 84,2 15,8 10,5 26,3 

Rispondenza con i propri interessi 47,4 39,5 86,9 13,2 
 

13,2 

Localizzazione delle sedi di lavoro 39,5 39,5 79,0 18,4 2,6 21 

Rapporti nell'ambiente di lavoro 28,9 47,4 76,3 21,1 2,6 23,7 

Tempo a disposizione per alte attività 13,2 47,4 60,6 23,7 15,8 39,5 

Lavoro divertente 21,1 50 71,1 18,4 10,5 28,9 

 (*) La tabella non comprende le mancate risposte e chi non lavora  
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Al 57,9% degli intervistati, una volta conseguito il titolo di dottore, è capitato di rifiutare offerte di lavoro 
ritenute poco soddisfacenti, in particolare dal punto di vista della remunerazione (27,3%). 
 

d.37 Una volta conseguito il dottorato, Le è capitato di rifiutare  
offerte di lavoro che non la soddisfacevano? 

 

Frequenza Percentuale 

Sì 22 57,9 

No 16 42,1 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
 
d.38 Se sì, perché non la soddisfacevano dal punto di vista... 

 

Frequenza Percentuale 

Della qualificazione 2 9,1 

Dell'ambito di lavoro/interesse 3 13,6 

Della remunerazione 6 27,3 

Della localizzazione 2 9,1 

Del tipo di contratto 5 22,7 

Della possibilità di carriera 4 18,2 

n.r. 20 
 Totale 42 100,0 
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d.1 Università di provenienza 

 
Frequenza Percentuale 

Università degli Studi di BOLOGNA 3 7,1 

Università degli Studi de L'AQUILA 1 2,4 

Università Commerciale "Luigi Bocconi" MILANO 1 2,4 

Università Cattolica del Sacro Cuore 1 2,4 

Università degli Studi di NAPOLI "Federico II" 3 7,1 

Università degli Studi di PAVIA 1 2,4 

Università di PISA 3 7,1 

Università degli Studi di ROMA "La Sapienza" 5 11,9 

Libera Univ. Inter.le Studi Sociali "Guido Carli" LUISS-ROMA 21 50,0 

Università degli Studi di SALERNO 1 2,4 

Università "Cà Foscari" VENEZIA 1 2,4 

Università straniera 1 2,4 

Totale 42 100,0 

 
d.2 Facoltà 

 
Frequenza Percentuale 

Matematica, Fisica, Chimica, Biologia, Sc. 
Naturali 

1 2,4 

Economia (e altro ramo economico) 12 28,6 

Giurisprudenza (e altro ramo giuridico) 20 47,6 

Lettere, Lingue, Psicologia, 
Sc.comunicazione, Sc.sociali, Filosofia, 
Storia 

2 4,8 

Scienze Politiche, Relazioni Internazionali 6 14,3 

Studi Orientali 1 2,4 

Totale 42 100,0 

 
d.3 Voto di laurea 

 
Frequenza Percentuale 

Meno di 100 1 2,4 

Tra 100 e 104 3 7,1 

Tra 105 e 109 4 9,5 

110 6 14,3 

110 e lode 28 66,7 

Totale 42 100,0 

 



Indagine sull’inserimento professionale dei Dottori di Ricerca LUISS Guido Carli 
Tabelle 

 19 

d.6 Regione di residenza prima degli studi 

 
Frequenza Percentuale 

Basilicata 1 2,4 

Calabria 2 4,8 

Campania 7 16,7 

Emilia Romagna 3 7,1 

Lazio 16 38,1 

Liguria 1 2,4 

Lombardia 2 4,8 

Molise 2 4,8 

Piemonte 1 2,4 

Puglia 2 4,8 

Toscana 2 4,8 

Umbria 1 2,4 

Veneto 1 2,4 

Estero 1 2,4 

Totale 42 100,0 

 
d.7 Dopo la laurea ha superato esami di stato per l’abilitazione 
all’esercizio di una attività professionale? 

 
Frequenza Percentuale 

Sì 23 54,8 

No 19 45,2 

Totale 42 100,0 

 
d.8 Formazione successiva alla laurea 

 
Frequenza Percentuale 

Specializzazione 6 26,1 

Perfezionamento o master universitario 10 43,5 

Master extrauniversitario 4 17,4 

Altro corso di laurea 1 4,3 

Corso di diploma o scuola diretta a fini speciali 1 4,3 

Borsa di studio o lavoro 6 26,1 

Stage tirocinio o praticantato 17 73,9 

Corso di formazione professionale 11 47,8 

Altra attività di studio 13 56,5 

 
d.9 Corso di dottorato frequentato alla LUISS 

 

Frequenza Percentuale 

Diritto degli affari 1 2,6 

Teoria Politica 4 10,5 

Diritto dell'arbitrato interno ed internazionale 6 15,8 

Diritto ed economia 3 7,9 

Diritto pubblico 8 21,1 

Diritto tributario delle società 3 7,9 

Economics 4 10,5 

Storia politica dell'età contemporanea nei secoli XIX e XX "Federico Chabot" 1 2,6 

Management 4 10,5 

Storia e teoria dello sviluppo economico 1 2,6 

Diritto degli affari e diritto tributario dell'impresa 3 7,9 

nr 4  

Totale 42 100,0 
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d.10 Anno di conseguimento del titolo 

  
Frequenza Percentuale 

 2012 19 50,0 

2014 19 50,0 

Totale 38 100,0 

 nr 4  

Totale 42 100,0 

 
d.11 Perché ha scelto di frequentare un corso di dottorato? 
(domanda a risposta multipla)  

 
Frequenza Percentuale 

Per approfondire/continuare gli studi 15 35,7 

Per prepararmi alla carriera universitaria 14 33,3 

Per interesse nei confronti della materia 10 23,8 

Per fare attività di ricerca  18 42,9 

Altro 1 2,4 

 
d.12 Il fatto che la LUISS fosse sede amministrativa del corso ha avuto un 
peso sulla decisione di intraprendere il corso di dottorato? 

  
Frequenza Percentuale 

Sì 
 

24 63,2 

No 
 

14 36,8 

n.r. 
 

4 
     Totale  42 100,0 

 
d.13 Contemporaneamente ha fatto domanda per altri bandi? 

 
Frequenza Percentuale 

 Sì 16 42,1 

No 22 57,9 

    nr 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.14 Ha usufruito di una borsa di studio? 

 
Frequenza Percentuale 

 Sì 24 63,2 

No 14 36,8 

nr 4  

    Totale 42 100,0 

 
d.15 Soddisfazione corso di dottorato 

Soddisfazione 

 
Molto Abbastanza 

Tendenzialmente 
soddisfatto 

Poco Per niente 
Tendenzialmente 

insoddisfatto 

Obiettivi formativi 34,2 47,4  81,6  13,2 5,3 18,5 

Soddisfazione delle sue aspettative 23,7 42,1  65,8  26,3 7,9 34,2 

Chiarezza esplicativa dei docenti 63,2 26,3  89,5  7,9 2,6 10,5 

Metodologia didattica utilizzata dai docenti 34,2 42,1  76,3  18,4 5,3 23,7 

Aspetti logistico-organizzativi 31,6 34,2  65,8  31,6 2,6 34,2 

Partecipazione attiva a convegni 21,1 28,9  50,0  23,7 26,3 50,0 

Possibilità di ricerca 15,8 34,2  50,0  34,2 15,8 50,0 
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d.16 Durante il corso di dottorato ha avuto la possibilità di pubblicare? 

 

Frequenze Percentuale 

Sì 22 57,9 

No 16 42,1 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
 
d.17 Dopo il corso di dottorato ha avuto la possibilità di pubblicare? 

 

Frequenze Percentuale 

Sì 26 68,4 

No 12 31,6 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.19 Attualmente quale è la sua professione predominante? 

 

Frequenza Percentuale 

Attività di studio/ricerca 7 18,4 

Altra attività lavorativa 31 81,6 

N.r. 4 0,0 

Totale 42 100,0 

 
d.20 Descrizione area funzionale in cui lavora 

 

Frequenza Percentuale 

Amministraz. finanza controllo 1 3,2 

Banking insurance 2 6,5 
Consulenza 6 19,4 
Tax & Legal 10 32,3 
Editoria e Media 2 6,5 

Altro 10 32,3 

n.r. 11 
 Totale 42 100,0 

 
d.21 Nome azienda/università/Ente di Ricerca 

 

Frequenza Percentuale 

Università degli Studi di ROMA "La Sapienza" 1 11,1 

università Degli Studi di Roma "TOR VERGATA" 1 11,1 

Libera Univ. Inter.le Studi Sociali "Guido 
Carli" LUISS-ROMA 4 44,4 

Libera Università degli Studi "Maria SS.Assunta" 
LUMSA 1 11,1 

Università "Cà Foscari" VENEZIA 1 11,1 

Università ESTERO 1 11,1 

n.r. 33 
 Totali 42 100 
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d.22 Tipo di lavoro  

 

Frequenza Percentuale 

Lavoro autonomo 13 41,9 

Lavoro alle dipendenze 18 58,1 

N.r. 11 
 Totale 42 100,0 
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d.23 Tra le seguenti voci quale descrive meglio la sua posizione? 

 

Frequenze Percentuale 

Legislatori, imprenditori e alta dirigenza 6 19,4 

Professioni intellettuali, scientifiche 19 61,3 

Professioni tecniche (agenti di Borsa ecc.) 1 3,2 

Professioni esecutive nel lavoro d'ufficio 2 6,5 

Altro 3 9,7 
n.r. 11 

 Totale 42 100,0 

 
d.24 Successivamente al dottorato ha usufruito di un assegno di ricerca? 

 

Frequenza Percentuale 

Sì 9 23,7 

No 29 76,3 

N.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.25 Se sì in quale area scientifica? 

 

Frequenza Percentuale 

Accounting 2 4,8 

Diritto processuale civile 1 2,4 

Economia dello sviluppo 1 2,4 

Economics 1 2,4 

Finance 1 2,4 

Information Science 1 2,4 

Scienza Politica 1 2,4 

scienze politiche 1 2,4 

Varie 33 78,6 

Totale 42 100,0 
 

d.26 Se sì presso quale Università 

 

Frequenza Percentuale 

Università degli Studi di ROMA "La Sapienza" 1 11,1 

università Degli Studi di Roma "TOR VERGATA" 1 11,1 

Libera Univ. Inter.le Studi Sociali "Guido 
Carli" LUISS-ROMA 4 44,4 

Libera Università degli Studi "Maria SS.Assunta"  
LUMSA 1 11,1 

Università "Cà Foscari" VENEZIA 1 11,1 

Università ESTERO 1 11,1 

n.r. 33 
 Totali 42 100 
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d.27 Con quale tipo di contratto lavora 

 

Frequenza Percentuale 

Con un contratto a tempo indeterminato 18 47,4 

Con un contratto a tempo determinato 6 15,8 

Con un contratto a progetto 1 2,6 

Con un contratto di collaborazione occasionale 2 5,3 

Con un contratto di collaborazione coordinata e 
continuativa 1 2,6 

Docenza a contratto 1 2,6 

Senza contratto 9 23,7 

n.r. 4 
 totale 42 100,0 

 
d.28 Area in cui esercita la professione 

 

Frequenza Percentuale 

Attività degli studi legali 10 26,3 

Contabilità, controllo e revisione contabile 1 2,6 

Amministrazione Pubblica e Difesa 5 13,2 

Istruzione 3 7,9 

Editoria, audiovisivi, attività radiotelevisive 1 2,6 

Informatica 1 2,6 

Ricerca scientifica e sviluppo (nelle scienze 
economiche, sociali e umanistiche) 3 7,9 

Attività degli studi legali 2 5,3 

Ricerca scientifica e sviluppo 1 2,6 

Amministrazione Pubblica e Difesa 3 7,9 

Istruzione 1 2,6 

Editoria, audiovisivi, attività radiotelevisive 1 2,6 

Assicurazioni 1 2,6 

Altro  5 13,2 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.29 Quale è il suo guadagno netto mensile per questa attività? 

 
Frequenza Percentuale 

Fino a 250€ 1 2,6 

da 250 a 500€ 2 5,3 

da 750 a 1.000€ 1 2,6 

da 1.000 a 1.250€ 2 5,3 

da 1.250 a 1.500€ 4 10,5 

da 1.500 a 2.000€ 10 26,3 

da 2.000 a 2.500€ 4 10,5 

da 2.500 a 3.000€ 5 13,2 

da 3.000 a 3.500€ 2 5,3 

da 3.500 a 4.000€ 3 7,9 

oltre 4.000€ 4 10,5 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 
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d.31 Regione in cui svolge il suo lavoro 

 
Frequenza Percentuale 

Emilia Romagna 1 2,6 

Lazio 21 55,3 

Liguria 2 5,3 

Lombardia 5 13,2 

Molise 1 2,6 

Puglia 1 2,6 

Sicilia 1 2,6 

Toscana 1 2,6 

Estero 5 13,2 

n.r. 4 

 

 

42 100,0 

 
d.34 Nel suo lavoro utilizza in qualche modo la formazione acquisita durante il corso di dottorato? 

 

Frequenza  Percentuale 

Sì in maniera importante 10 26,3 

Sì in maniera soddisfacente 11 28,9 

Sì in maniera ridotta 10 26,3 

No per niente 7 18,4 

N.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.35 Quali sono i motivi principali che l’hanno portata all’attuale lavoro attività? 
(risposte multiple) 

 

Frequenza Percentuale 

Accrescere la professionalità 9 21,4 

Lavoro stabile 8 19,0 

Sbocco naturale degli studi 3 7,1 

Possibilità di carriere 9 21,4 

Buon livello di remunerazione 9 21,4 

Tradizione familiare 1 2,4 

Unica possibilità offerta 1 2,4 

Necessità economica 2 4,8 

Essere indipendente 1 2,4 

Tipo di lavoro che piace/passione 18 42,9 

Comodità della sede di lavoro 1 2,4 

Garantisce ampia autonomia 4 9,5 
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d.36 Livello di soddisfazione 

Soddisfazione 

 
Molto Abbastanza 

Tendenzialmente 
soddisfatto 

Poco Per niente 
Tendenzialmente 

insoddisfatto 

Stabilità e/o sicurezza del posto di lavoro 31,6 26,3 57,9 23,7 18,4 42,1 

Grado di autonomia sul lavoro 47,4 42,1 89,5 10,5 
 

10,5 

Utilizzo delle conoscenze acquisite all'Università 36,8 50 86,8 10,5 2,6 13,1 

Coerenza con gli studi effettuati 55,3 31,6 86,9 10,5 2,6 13,1 

Trattamento economico 26,3 44,7 71 23,7 5,3 29 

Possibilità di carriera 31,6 42,1 73,7 15,8 
 

15,8 

Acquisizione di professionalità 39,5 44,7 84,2 15,8 10,5 26,3 

Rispondenza con i propri interessi 47,4 39,5 86,9 13,2 
 

13,2 

Localizzazione delle sedi di lavoro 39,5 39,5 79 18,4 2,6 21 

Rapporti nell'ambiente di lavoro 28,9 47,4 76,3 21,1 2,6 23,7 

Tempo a disposizione per alte attività 13,2 47,4 60,6 23,7 15,8 39,5 

Lavoro divertente 21,1 50 71,1 18,4 10,5 28,9 

 
 
d.37 Una volta conseguito il dottorato, le è capitato di rifiutare offerte di lavoro che non la soddisfacevano? 

 

Frequenza Percentuale 

Sì 22 57,9 

No 16 42,1 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.38 Se sì perché non la soddisfacevano dal punto di vista 

 

Frequenza Percentuale 

Della qualificazione 2 9,1 

Dell'ambito di lavoro/interesse 3 13,6 

Della remunerazione 6 27,3 

Della localizzazione 2 9,1 

Del tipo di contratto 5 22,7 

Della possibilità di carriera 4 18,2 

n.r. 20 
 Totale 42 100,0 

 
d.39 Sesso  

 

Frequenza Percentuale 

Maschio 21 55,3 

Femmina 17 44,7 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.40 Età  

 

Frequenza Percentuale 

Tra 30 e 32 anni 8 19,0 

Tra 33 e 34 anni 8 19 

Tra 35 e 36 anni 7 16,7 

Oltre 36 anni 19 45,2 

Totale 42 100,0 
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d.41 Stato civile 

 

Frequenza Percentuale 

Celibe/nubile 18 47,4 

Sposato/a 18 47,4 

Divorziato/separato 2 5,3 

n.r. 4 
 Totali 42 100,0 

 
 
d.42 Titolo di studio del padre 

 

Frequenza Percentuale 

Nessun titolo o licenza elementare 3 7,9 

Licenza media 3 7,9 

Diploma o qualifica 11 28,9 

Laurea o dottorato di ricerca 21 55,3 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
d.43 Titolo di studio della madre 

 

Frequenza Percentuale 

Nessun titolo o licenza elementare 4 10,5 

Licenza media 3 7,9 

Diploma o qualifica 11 28,9 

Laurea o dottorato di ricerca 20 52,6 

n.r. 4 
 Totale 42 100,0 

 
 
d.44 Condizione professionale di suo padre quando lei aveva circa 14 anni 

 

Frequenza Percentuale 

Legislatori, imprenditori e alta dirigenza 
(magistrati, dirigenti, ecc) 4 10,5 

Professioni intellettuali, scientifiche e di elevata 
specializzazione (professori, medici, ingegneri, 
architetti, commer 16 42,1 

Professioni esecutive nel lavoro d'ufficio 
(impiegati di ogni livello) 7 18,4 

Professioni qualificate nelle attività commerciali 
e nei servizi (esercenti nelle attività ricettive 
ecc.) 2 5,3 

Artigiani, operai specializzati e agricoltori 2 5,3 

Conduttori di impianti, operai di macchinari fissi 
e mobili e conducenti di veicoli 1 2,6 

Forze armate 1 2,6 

Altro  5 13,2 

n.r. 4 
 Totali 42 100,0 
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d.45 condizione professionale di sua madre quando lei aveva circa 14 anni 

 

Frequenza Percentuale 

Professioni intellettuali, scientifiche e di elevata 
specializzazione (professori, medici, ingegneri, 
architetti, commercianti 12 31,6 

Professioni esecutive nel lavoro d'ufficio 
(impiegai di ogni livello) 4 10,5 

Professioni qualificate nelle attività commerciali 
e nei servizi (esercenti nelle attività ricettive 
ecc.) 3 7,9 

Artigiani, operai specializzati e agricoltori 1 2,6 

Professioni non qualificate (casalinga, colf, 
commessa ecc.) 10 26,3 

Ritirato dal lavoro (pensionato 1 2,6 

Non so 1 2,6 

Altro  6 15,8 

n.r. 4 
 Totali 42 100,0 
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Metodologia di rilevazione:  
somministrazione di un questionario per email (domande “chiuse” e domande “aperte”).  
 
 
Frequenze: 
le frequenze indicano semplicemente il numero, in termini assoluti, dei soggetti che si posizionano 
sulle varie modalità di risposta.  
 
 
N.r.:  
“Non risponde”. 
 
 
Mancante di sistema:  
Laddove, all’interno delle tabelle, compare la modalità “sistema”, questo significa che la domanda 
precedente è una “domanda filtro”. Per esempio: “Le è capitato di rifiutare offerte di lavoro?”. È 
chiaro che, in questi casi, alle domande successive risponderanno soltanto coloro che hanno risposto 
“sì”, mentre tutti gli altri saranno considerati dall’elaboratore come “mancanti di sistema” e, 
conseguentemente, la percentuale che si deve considerare valida è, appunto, quella indicata in tabella 
come “percentuale valida” che esclude i “mancanti di sistema” calcolando la percentuale sulle risposte 
effettive.  
Coloro che alla domanda filtro hanno risposto “no” seguono un percorso differente nella compilazione 
del questionario. 
 
 
Domande a risposte multiple:  
Vi sono alcune tabelle che riportano “domanda a risposta multipla”; si tratta di quelle domande per le 
quali gli intervistati potevano dare più di una risposta. Per questo motivo accade che il totale 
percentuale non è pari al 100%, in quanto la percentuale è calcolata considerando il n. delle risposte 
sul totale dei rispondenti (il totale in termini assoluti relativo a queste tabelle indica il totale dei 
rispondenti e non delle risposte).  
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